1. Pôstna nedeľa
Ježišove pokušenia
   Začína pôstne obdobie, čas milosti ponúkaný kresťanovi, príležitosť k obráteniu a návratu k Bohu. Je potrebné odvrátiť naše pohľady od toľkých modiel, ktoré nás zvádzajú, a obrátiť ich k jedinému Pánovi. Je to teda čas duchovného boja, zjednotenia seba samého, pravdy voči sebe i voči Bohu – to všetko patrí k ceste obrátenia.
  Evanjeliový úryvok z tejto prvej nedele obsahuje „program“ pôstneho úsilia a predstavuje nám Ježiša bojujúceho na púšti proti pokušeniu. Pripomína tiež, že pre kresťana existujú obdobia v ktorých sa boj proti svetským pokušeniam stáva vedomejším a intenzívnejším,   Ak sám Ježiš, Boží Syn, musel v plnosti svojho človečenstva zakúsiť námahu a tvrdosť duchovného boja, o čo viac musíme my, kresťania! Skúsenosť, ktorú prežil Ježiš pri krste, keď bol svojím Otcom nazvaný „milovaným Synom“ (Mk 1,11), mu neotvorila „širokú cestu“ chránenú pred skúškami, naopak: ihneď potom, čo bol Jánom Krstiteľom ponorený do rieky Jordán, je duchom vyvedený na púšť. Púšť je kráľovstvom démonov a smrti, ale je to aj miesto, kde je vďaka nedostatku iných prítomností možné zreteľnejšie zachytiť Božiu prítomnosť. Ježiš tu musí čeliť skúškam a pokušeniam, ktoré Izrael spoznal za štyridsať rokov svojho putovania púšťou (porov. Dt 8,2-5) a ktoré sú vlastné ľudskej prirodzenosti...
  A tak je v tejto „pustej zemi, na mieste divokom, v revúcej pustine“ (Dt 32,10), konfrontovaný s možnosťou zla, je „skúšaný vo všetkom okrem hriechu“ (Hebr 4,15). Áno, Ježiš bol reálne pokúšaný a bol pokúšaný cez celý svoj život; bol reálne postavený pred zvodnú možnosť hriechom vystúpiť z Božej prítomnosti a zo solidarity s ľuďmi. Ježišom prežívané pokušenia musíme brať vážne, pretože len tak môžeme porozumieť jeho chudobe človeka a jeho úplnej solidarite s nami, rovnako ako jeho víťazstvu nad pokušeniami. Bez toho, aby pokušenia rozdeľoval do troch typov, ako to robia Matúš a Lukáš (porov. Mt 4,1-11; Lk 4,1-13), Marek píše, že Ježiš „zostal na púšti a bol pokúšaný od Satana“, čo znamená, že bol pokúšaný opakovane a neustále. Ešte viac, toto vyjadrenie môžeme vztiahnuť na celý Ježišov život: aj na kríži, na samom konci svojho pozemského poslania, bude Ježiš pokúšaný odmietnuť Otcovu vôľu a zachrániť si život – „zachráň sám seba, zostúp z kríža!“ (Mk 15,30) – namiesto toho, aby ho vydal z lásky k ľuďom a slobodne sa podriadil násilnej a nespravodlivej smrti.
  Boj proti pokušeniu je strašný, ale bez neho sa kresťan vzdáva mentalite sveta a ustupuje zlu. Začína tým, že v sebe necháva vedľa seba žiť náboženské postoje a ústupky modloslužbe v akejsi duchovnej schizofrénii, ktorá nakoniec vedie k úplnému vyprázdneniu viery. Keď totiž začneme žiť tak, ako myslíme, skončíme pri tom, že myslíme tak, ako žijeme! Duchovný boj proti diablovi je však obratom k nasledovaniu slobody synov, ku ktorej nás volá evanjelium (porov. Jn 8,34-36) a kresťan sa do tohto boja púšťa s presvedčením, že je to sám Ježiš Kristus, kto tu bojuje, a tak aj víťazstvo je jeho darom a milosťou. Znamením Ježišovho víťazstva nad Satanom je znovunastolenie harmónie medzi nebom a zemou, medzi anjelmi, ľuďmi a divokými zvieratami.
  Jeden židovský nebiblický text prináša k tejto Markovej poznámke zaujímavú paralelu: „Ak budete robiť dobre, ľudia a anjeli vám budú žehnať, divá zver sa vás bude báť, Pán vás bude milovať a anjeli vám budú slúžiť“ (Závet Nefraliho 8,4). Kristovo víťazstvo nad Satanom je zasľúbením pre kresťana: keď do neho vloží svoju dôveru, môže premôcť svet, ktorý ho neustále zvádza (porov. 1Jn 5,4), môže znovu nájsť pokoj medzi chaotickými impulzmi vo svojom vnútri a Duchom Svätým.
 V tomto svetle chápeme aj zmysel prvých Ježišových slov: „Priblížilo sa Božie kráľovstvo, obráťte sa a verte evanjeliu.“ Volajú k obráteniu, k návratu k Bohu priľnutím k onej radostnej zvesti par excellence: Boh kraľuje v Ježišovi, on je tou dobrou správou pre ľudstvo. Kto počúva jeho slová a nasleduje ho, môže ho pozvať k účasti na tomto boji každý deň.
