Manuál katechétu
1.   Všeobecné hľadiská :

K napísaniu tejto úvahy vhodnou inšpiráciou bola práca maďarskej katechétky Judity Fogassyovej. Je doplnená poznatkami našich autorov, hoci nosným pilierom ostáva manuál spomínanej autorky. Začína anketou pre katechétov, v ktorej v ôsmich bodoch charakterizuje všeobecné hľadiská katechizovania a prístup k nim. Takže skúste si milí katechéti odpovedať :

1.
Príprava na hodinu :

a) som vždy pripravený
- 

4
b) obyčajne som pripravený
- 

3
c) obyčajne nie som pripravený ( nemám čas )
- 

0
d) iné
- 

1
2.
Vzor pre mňa, z ktorého čerpám :

a) život svätých
- 

5

b) svedectvo vlastného kres. života
- 

6
c) život známych ľudí
- 

4
d) život mojej rodiny
- 

3
e) nezvyknem uvádzať príklady
- 

0
f) iné  
- 

1
3.
Vzťah ku žiakom :

a) naučím sa rýchlo ich mená
- 

4

b) oslovujem ich po mene
- 

5
c) venujem každému pozornosť
- 

5
d) beriem ohľad na ich otázky
- 

4
e) dovolím im čo majú radi
- 

1
4.
Autorita katechétu

a) kričím na nich často
- 

0
b) pochválim ich tak často ako sa dá
- 

4
c) vyhrážam sa im trestami
- 

0
d) podceňujem ich                                                      
- 

0
5.    Atmosféra v triede
a) snažím sa budiť dojem, že som šťastný
- 

3
b) že som smutný
- 

2
c) že mám zlú náladu, aby dali pokoj
- 

0
d) že ich mám rád
- 

4
6.
Chyby žiakov :

a) hneď opravím
- 

3
b) hodnotím ich prístup a súhlasím s čím sa dá
- 

4
c) aby som ich neponížil, spýtam sa na niečo iné      - 

2
d) vyjadrím svoje sklamanie
   - 

1
7.
Ospravedlnenie katechétu :

a) pri svojej chybe sa žiakovi ospravedlním
- 

4
b) žartom odľahčím situáciu
- 

2
c) zmením tému
- 

2
d) pokračujem ďalej akoby sa nič nestalo
- 

0
8.
Obľúbenci :

a)    občas ich mám
- 

1
b) v každej triede sú a uprednostňujem ich
- 

0
c) nikdy to nedám najavo
- 

2
Koľko bodov ste získali ? Výsledok by mohol byť aj takýto :

A.
27 - 33 bodov : Ide to. Nespi na vavrínoch. Cieľ je ešte ďaleko.

B.
18 - 26 bodov : Nemohlo by to byť aj lepšie ?

C.
12 -17 bodov : Mysli na to, že všetko závisí od Boha, nie od teba. Viacej sa modli.

D.
1 - 10 bodov   : Začni pokánie. Ak ťa nebaví učiť, zmeň zamestnanie.

Skúsme sa teraz, milí katechéti, spoločne zamyslieť nad jednotlivými bodmi našej ankety.

1. Pripravenosť na hodinu robí asi najväčší problém mnohým katechétom. Žiaci, najmä tí starší hodnotia obsahovú náplň, vierohodnosť nášho prístupu. Ak je to pre nás dôležité, tak aj pre nich. Istý pán kaplán pred kolegami sa vyjadril : „Ja to vyriešim okamžite. Ak sú problémy na hodine, ideme hrať do telocvične volejbal." Nuž to je vždy prehra katechétu a výsmech nášho vyučovania pred ostatnými. Tí by si veru nedovolili hrať volejbal napr. namiesto matematiky. Sv. Jozef Kalazanský, ktorého jubilejný rok oslavujeme, známy katechéta, zakladateľ prvej bezplatnej školy na svete, (r.1597), hovoril, že „aký učiteľ, taký žiak"! Učitelia budú raz zodpovedať nielen za seba, ale i za svojich žiakov pred Bohom.

Moja skúsenosť je, že mladí kňazi sú horšie pripravení vyučovať náboženstvo ako katechéti. A navyše vy katechéti máte možnosť rastu, pravidelne sa schádzate, sledujete novú literatúru, máte odborné prednášky. A čo chudáci kňazi. Temer nič. Novokňazi väčšinou ani nevedia z čoho majú v septembri učiť a čo vlastne učiť! Pomôcky, či napr. pracovný zošit je pre nich neznáma. Pomáhajte im! Ale zároveň si položte otázku: Pripravujem sa poctivo na hodiny náboženstva ? Je svedectvom mojej viery v Ježiša ?

2.
A tu sme pri 2. otázky našej ankety : Moje vzory. Ide hlavne o príklady, z ktorých čerpám pre svoj život i pre svoje povolanie. Najväčším vzorom ostáva pre nás Ježiš. Slov. katechétka Dr. Eva Plešková (Teória katechetickej metódy) píše, že úlohou katechétu je náuku podávať tak, aby chytila žiakov za "srdce". A tak prvou zásadou je, že len ten môže s úspechom učiť náboženstvo kto skutočne verí. Druhou zásadou, že len ten môže s úspechom učiť a vychovávať kto miluje. Láska je najväčšou silou v katechéze. A kde ju získame ? Od Ježiša. Priateľstvo s ním, rozhovory pri modlitbe, počúvanie jeho slova v Písme svätom, spojenie s ním v Eucharistii nám dáva lásku. A tú treba denne získavať, prijímať i dávať. Inak začne vysychať, ako studnička, ktorá nikam netečie.

Ako je to so mnou ? Kedy som si vykonal /a/ dobrú sv. spoveď ? Ak budem horieť láskou k Ježišovi zapálim aj iných.

3.
Od toho sa odvíja aj 3. otázka ankety : Vzťah ku žiakom.

Prof. Jozef Šelinga, náš najlepší odborník v katechetike píše vo svojej knihe : „Katechéza detí," Desatoro katechétu : Katechéta pozná deti po mene, má záujem ako žijú a má dôveru voči deťom, vníma ich talenty a rozvíja ich, vnáša do hodiny humor a radosť, pozná záujmy detí a neignoruje ich, snaží sa byť spravodlivý. Ako je to so mnou ? Mexický katechéta Javier Prieto v knihe „Smer človeka" charakterizuje v tomto smere katechétov ako diktátora ( nepripustí iný názor ), liberála ( všetko dovolí), demokrata (je ako starší brat - sestra ), proroka ( žije stále v Božej prítomnosti, a preto je náročný ). Kde by som sa zaradil ? A tu v súvislosti s tým, aj pri 4. otázke.

4.
Autorita katechétu :

Začína od našej prípravy odbornej i duchovnej. Keď všetko urobíme nastúpi Boh. On dá našim ústam i srdcu rozlet. Zastupujeme v škole Cirkev a preto je s nami Pán. Nebojme sa! Ak je Boh s nami, kto je proti nám? Je to však krehká rovnováha medzi našim chcením a vôľou Božou. Keď preváži moje "ja" rovnováha sa rúca. Autorita sa stráca. Ako je to s tebou? Máš autoritu u žiakov i na škole v učiteľskom zbore?

5.
Atmosféra v triede je 5. otázkou našej ankety. Nie je jedno v akom duševnom rozpoložení prichádzaš na stretnutie s deťmi. Veľmi rýchlo vybadajú tvoj smútok, hnev, či radosť. Sú barometrom našej nálady. Je profesionálne, že prídeme na hodinu v dobrej nálade. Deti nás pochopia v extrémnych chvíľach, ale majú právo, aby hodina bola v pokojnej nálade, nie v kriku a v strese.

Spýtaj sa sám seba - akú náladu prinášam do školy? Je to pokoj alebo konflikty, dokonca intrigy? Evanjelium je radostná správa. Práve preto najdôveryhodnejší sme, keď radostne prinášame túto vlastnosť do spoločenstva žiakov a učiteľov. Čo by ste na to, milí katechéti, povedali, keby sme zmenili i vaše oslovenie. A tak z vážených katechétov by sa stali radostný katechéti. A titul školského dekana by znel: preradostný pán dekan. Ako by to znelo v našich triedach, keby pri našej zachmúrenej tvári nás deti oslovovali radostný pán dekan. Možno sa k tomu odhodlanie a tituly dôstojný, osvietený vysoko-dôstojný ponecháme farárom a dekanom, keď na tom trvajú.

6. Poklesy a chyby žiakov.
Všetci sme ľudia. Aj žiaci. Najviac zranení môže nastať práve pri poklesoch, chybách či slabostiach žiakov. Istá katechétka rozpráva ako jej ťažko padne zúčastniť sa stretnutí s bývalými spolužiakmi. Vždy jej príde na um výsmech a prezývka, ktorú jej uštedrila učiteľka. Pri čítaní sa totiž zajachtávala. A necitlivá pani učiteľka znervóznela a vykríkla : „Kto nahradí túto koktandu?" To meno jej už prischlo. Zranenie na celý život. Používajme radšej Kristovu pedagogiku. Je to milosrdenstvo a zhovievavosť. „ Milosrdenstvo chcem, nie obetu. Neprišiel som volať spravodlivých, ale hriešnikov" (Mt.9,13). Ďalšia vlastnosť nadväzuje na predošlú.

7. Ospravedlnenie.
Je tiež skutkom milosrdenstva. Treba sa k dieťaťu znížiť. Keď sme ho zranili, či urazili, dokážme povedať, prepáč. Je to gesto veľkodušných ľudí. Na našich školách je to zriedkavý jav. Koľko príkoria nám robili za bývalého režimu ateistickí či podobní učitelia. Pri prihlasovaní na náboženstvo, pri písaní kádrových posudkov, pri špicľovaní pred kostolom, pri zakazovaní nosiť krížiky na krku a pri nespočetných iných príležitostiach. Počuli ste od nich slovo prepáčte? Kdeže! Mnohí učia, dokonca sú možno katechétami, chodia do kostola. Nič také sa nestalo! Tu neplatí milosrdenstvo a zhovievavosť. Bol by to výsmech. Buďme od nich lepší, lebo vtedy nasledujeme Ježiša, ktorý povedal : „Kto chce ísť za mnou nech zaprie sám seba, vezme svoj kríž a nech ma nasleduje" (Lk.9,23)

8. A konečne je tu ôsmy bod našej ankety - Obľúbenci.
A to je náš slovenský neduh. Protekcia, rodinkárstvo, výhody. Vždy sa nájde dôvod, prečo uprednostniť toho či onoho známeho. Najviac preto, že z toho niečo mám. A tak sú obľúbenci, liblingovia, protekčné dietky. Je dobré sa spýta: Robím rozdiely medzi deťmi? Prečo? Lebo je to dieťa boháča, lebo je to dieťa lekára. A ten druhý? Je to len Róm, alebo syn robotníka? Pohliadnime vtedy na kríž (mal by visieť v každej triede aspoň počas náboženstva) a odpoveď nám dá ten, ktorý utajil v sebe božskú prirodzenosť a stal sa sluhom (Fil 2,7).
Tak to je osem bodov našej ankety, v ktorej sme hľadali všeobecné hľadiská pri našom katechizovaní. Bolo to pre nás osožné? Vyberme si aspoň jeden bod z tých osem, kde sa nám nedarí a do budúceho stretnutia katechétov sa zdokonaľujme. Boh odmení túto námahu radosťou, ktorá má farbu neba.
Kňaz Peter Kučera
