USTAVIČNÉ PANENSTVO PANNY MÁRIE
Dôvod neohlasovania panenstva od začiatku – Úlohou prvotnej Cirkvi bolo bezpochyby ohlasovať kerygmu: smrť a zmŕtvychvstanie Ježiša Krista. Až neskôr začali skúmať Ježišov život od samých začiatkov. Až evanjelizovaní ľudia sa začali zaujímať o podrobnosti Ježišovho života.

Sľub panenstva Márie – Mária venovala svoje panenstvo Bohu ešte keď nepoznala toho, ktorého má počať, a tak bolo jej rozhodnutie dobrovoľným rozhodnutím lásky. V tejto skutočnosti možno vidieť prvky sľubu panenstva, ktorý je vzorom pre celý zasvätený život. Podobný postoj sa vyvinul aj vo sv. Jozefovi, ešte pred tým, než sa dozvedel, koho nosí Mária pod srdcom.

Námietky - Niektorí exegéti pripisujú správam o počatí a narodení Ježiša Krista iba symbolický význam a téza o panenskom počatí sa im javí ako dobová literárna forma, ktorou sa vyjadrovala milosť počatia.

· Druhy panenstva
· virginitas mentis – Panna Mária bola bezhriešna; 

· virginitas sensus – Panna Mária bola slobodná od všetkej telesnej žiadostivosti; 

· virginitas corporis – neporušené panenstvo tela – o tomto hovorí dogma.
· Fyzická dimenzia panenstva – LG č. 63: „Panenstvo Márie, ktorá je vzorom Cirkvi, zahrňuje aj fyzickú dimenziu panenského počatia Ježiša mocou Ducha Svätého bez zásahu muža.“
SV. PÍSMO
Iz 7, 14: „ Preto sám Boh vám dá znamenie: Hľa Panna počne a porodí Syna a dá mu meno Emanuel.“;
Panenstvo počas a po pôrode:

Ez 44, 2: «A Pán mi riekol: "Táto brána bude zatvorená; neotvorí sa a nik cez ňu neprejde, lebo cez ňu vtiahol Pán, Boh Izraela; preto bude zatvorená.

MAGISTÉRIUM
· 2. carihradský koncil – dal Márii čestný titul „aeiparthenos“ = večne Panna.

· od 4. stor. sa hovorí o Márii vždy Panne, od 7. stor. sa zvykol používať výrok: Mária bola pannou pred pôrodom, pri pôrode a po pôrode.
· Milánska synoda (390), ktorej predsedal sv. Ambróz.
· Pápež Lev I. V Dogmatickom liste Flaviánovi.
· Lateránsky koncil (649).
· Pápež Pavol IV. (1555).
OTCOVIA
· Náuku hlásali a obraňovali najmä sv. Ambróz, sv. Hieronym a sv. Augustín.

Použité analógie: východ Krista zo zatvoreného hrobu, jeho prechod cez zatvorené dvere, prechod slnečných lúčov cez sklo, zrodenie Slova z lona Otca, zrodenie myšlienky z rozumu.
Náuka o ustavičnom panenstve Panny Márie
V kresťanskom chápaní je panenstvo úplným odovzdaním osoby, tela i duše, mysle i srdca Ježišovi Kristovi. Ustavičné panenstvo Panny Márie sa týka panenstva tela, čiže telesnej integrity, ktorú nemožno považovať za menej dôležitú a druhotnú, ale patrí k podstate panenstva. Tvorí jej neodmysliteľnú súčasť. V obsahu katolíckej dogmy vystupuje práve tento aspekt ako prvotný. Zahŕňa aj panenstvo zmyslov, čiže imúnnosť voči nezriadenej žiadostivosti. Napokon v sebe obsahuje i panenstvo duše - vedomé a slobodné rozhodnutie patriť jedine Bohu podľa požiadaviek dokonalej čistoty. Tá, samozrejme, predpokladá telesnú integritu, ako aj vôľu zachovať si tento stav. Obsahom panenstva je teda odovzdanie sa Bohu na telesnej i na duchovnej rovine.

Cirkev od svojho počiatku učí ako pravdu viery panenstvo Panny Márie, dosvedčené už v prvých vyznaniach viery. Od 4. storočia sa táto pravda vykryštalizovala pod pojmom „ustavičné panenstvo”. Cirkev vyznáva, že Panna Mária bola pannou pred pôrodom, počas pôrodu a po pôrode. Dogma o ustavičnom panenstve hovorí, že Panna Mária pod vplyvom Ducha Svätého zázračne a panensky počala Ježiša Krista, panensky ho porodila v Betleheme bez porušenia telesnej celistvosti a po jeho narodení si zachovala panenstvo počas celého svojho života.

Nakoľko sa stretáme s mnohými medzerami ohľadom poznania katolíckej náuky u detí či mládeže na školách, či s dospelými pri rôznych predkrstných či predmanželských náukach aj ohľadom panenstva Panny Márie, sústredíme sa dnes na túto tému. V tejto prednáške sa nebudeme zastavovať pri všetkých miestach vo Svätom Písme, u cirkevných Otcov a v hlásaní Učiteľského úradu Cirkvi na konciloch, ktoré veľmi jasne dosvedčujú, že sa jedná o božsky zjavenú pravdu patriacu do pokladu katolíckej viery (de fide). Sústredíme sa na štyri okruhy námietok, ktorými najčastejšie argumentujú odporcovia ustavičného panenstva z nekatolíckych kruhov. Odpovede na ne aj nám pomôžu prehĺbiť si vieru v túto dôležitú pravdu ohľadom Vtelenia a plánu spásy.

A. Prvou námietkou je oslovenie, ktoré dáva sv. Jozefovi evanjelium podľa Matúša a Lukáša, keď ho nazýva „otcom“ a Ježiša nazýva „synom“. Námietka sa týka panenského počatia. Odpoveď na ňu je v samotnom evanjeliu podľa Matúša a Lukáša, nakoľko sa práve títo dvaja evanjelisti najviac venujú preukázaniu panenského počatia Ježiša Krista. Ak nechceme teda upadnúť do protirečenia, musíme prijať posolstvo evanjelia o panenskom počatí Ježiša v lone Panny Márie mocou Ducha Svätého a pravdy viery, že otcovstvo sv. Jozefa môžeme nazvať putatívnym, adoptovaným a panenským otcovstvom. Nakoľko sv. Jozef a Panna Mária žili v riadne uzavretom manželstve a sv. Jozef pred svetom vystupoval v úlohe otca, je správne, aby ho Ježiš práve takto aj oslovoval. Chránila sa tým česť členov sv. Rodiny. Sv. František Saleský uvádza jednoduchý, ale krásny príklad: „Holubici pri lete nad záhradou vypadne zo zobáka datľa. Strom, ktorý z nej vyrastie bude patriť majiteľovi záhrady. Duch Svätý (znázorňovaný tiež ako holubica) nechal padnúť božskú datľu do zatvorenej a zapečatenej záhrady Panny Márie (o ktorej hovorí Pieseň Piesní) patriacu sv. Jozefovi. Kto by mohol teda pochybovať, že božský strom, ktorý nesie plod pre nesmrteľnosť nepatrí úplne sv. Jozefovi?“. Teda právom mu patrí oslovenie otec.

B. Druhou námietkou sú 2 vety prvej kapitoly evanjelia podľa Matúša.

- 18. verš: „Skôr, ako by boli začali spolu bývať, ukázalo sa, že počala z Ducha Svätého“. Obsahom vyjadrenia „začali spolu bývať“ nie je začiatok telesného spolužitia, ale naplnenie obdobia jedného roka, ktoré ubehlo medzi prvou a druhou fázou židovského uzatvárania manželstva, ktoré sa dokonalo vtedy, keď ženích priviedol nevestu do svojho domu. Samotná Panna Mária urobila sľub panenstva, ako to nakoniec vyplýva aj z rozprávania evanjelia, ktoré vždy v tom zmysle vysvetľovali aj cirkevní Otcovia prvých storočí. To isté mieni teológia aj o sv. Jozefovi, ktorý pod vplyvom Ducha Svätého urobil také isté rozhodnutie.

- 25. verš: „Ale nepoznal ju, kým neporodila syna; a dal mu meno Ježiš“. Výrazom „kým“, chcú odporcovia povedať, že „kým“ neporodila Ježiša bola pannou a „potom“ už nie. Keby sme danú vetu evanjelia vykladali v tomto zmysle, neboli by sme viac v súlade so zmyslom, ktorý mu dal Duch Svätý. Je to obvyklé vyjadrovanie Sv. Písma. Matúš nám v prvom rade nehovorí to, čo nastalo po pôrode Ježiša. Biblický výraz „kým“ chce vždy označiť nejakú udalosť, ktorá sa stala v minulosti, ale nemieni poukazovať, či sa to stalo v budúcnosti. Uveďme si príklady zo sv. Písma, ktoré to potvrdzujú: v 110. žalme čítame, že Boh pozýva Mesiáša po svojej pravici, „kým“ mu nepoloží nepriateľov pod nohy. Tým sa samozrejme nechce povedať, žeby po tom, čo mu budú podmanení nepriatelia, už viac nesedel po Božej pravici. V 123. žalme sa modlíme: „Ako oči sluhov hľadia na ruky svojich pánov, ako oči služobníc hľadia na ruky svojej panej, tak hľadia naše oči na Pána, nášho Boha, kým sa nezmiluje nad nami“. Neznamená to, žeby sa naše pohľady odvrhli od Pána, keď sa nad nami zmiluje. Alebo odkaz Ježiša Krista apoštolom po tom, čo im dal misijnú úlohu: „A hľa, ja som s vami po všetky dni až do skončenia sveta“. Tvrdením, že Pán Ježiš bude s apoštolmi v zmysle „kým bude existovať svet“ nechcel povedať, žeby po skončení sveta s nimi viac nebol. V ôsmej kapitole knihy Genezis čítame, že „keď uplynulo štyridsať dní, Noe otvoril okno korába, ktoré bol urobil, a vypustil krkavca. On odlietal a vracal sa, kým nevyschli vody na zemi“.

C. Treťou námietkou je výraz „prvorodený“, ktorým sa chce naznačiť, že po ňom bol aj druhorodený, a pod. V kultúrach všetkých národov je výraz prvorodený používaný v zmysle „narodený ako prvý“ či už je jediným synom, alebo po ňom nasledovali iní. A v židovskej kultúre bol syn narodený ako prvý vždy nazývaný prvorodený, aj keď po ňom nenasledovali iní synovia alebo sestry. Titul prvorodený obsahoval zvláštne práva a povinnosti. Nedávno bol na jednom židovskom hrobe z piateho roku pred Kristom objavený nápis, na ktorom sa píše o matke menom Arsinoe, ktorá zomrela po narodení svojho prvého syna. Čítame na ňom: „V bolestiach pôrodu môjho prvorodeného údel ma zaviedol ku koncu života“. Je evidentné, že nakoľko táto matka zomrela počas pôrodu svojho prvého syna, nemala ďalšie deti a napriek tomu je jej syn nazvaný „prvorodený“. Ako hovorieval sv. Hieronym: „Každý jednorodený je zároveň prvorodený“. Sv. Tomáš Akvinský píše: „Kristus je pre svoju božskú prirodzenosť Jednorodeným Synom Otca ako absolútne dokonalý, preto bolo vhodné, aby bol aj Jednorodeným synom matky ako jej najdokonalejší plod“. Aj udalosti na Kalvárii potvrdzujú katolícku náuku, pretože keby mala Panna Mária iných synov, nebol by ju umierajúci Ježiš zveril učeníkovi Jánovi.

D. Štvrtou námietkou je zmienka o Ježišových „bratoch sestrách“ vo všetkých štyroch evanjeliách, v Skutkoch apoštolov, v prvom liste Korinťanom a v liste Galaťanom. Evanjelium podľa Matúša nám v 13. kapitole zanecháva aj ich mená: Jakub, Jozef, Šimon a Júda. Takzvaní Ježišovi bratia sú jeho bratranci. V židovskej kultúre, ale aj všeobecne vo východných kultúrach, bližší príbuzní sa ako bratranci a synovci sa nazývali bratmi. Dokonca sa stretneme s označením brat (v širokom zmysle) aj pre krajana, čiže člena židovského národa. Hebrejský a aramejský jazyk nepozná slovo na označenie bratranca a tak preň používa rovnaký výraz ako pre brata. Ako príklad zo sv. Písma môžeme uviesť knihu Genezis, v ktorej sa Lót nazýva Abrahámových bratom. V skutočnosti je jeho bratrancom. Jakub je nazvaný Lábanovým bratom, aj keď je pokrvne jeho synovcom. Jasný príklad nám ponúka aj prvá kniha Kroník: „Moholiho synovia [boli] Eleazar a Kis. Keď Eleazar zomrel, nemal synov, len dcéry, ktoré si vzali ich bratia, Kisovi synovia“. Kisovi synovia sú nazvaní bratmi Eleazarových dcér, ktoré si vzali za manželky, aj keď to neboli ich sestry, ale sesternice.

Grécky jazyk, v ktorom bol napísaný Nový Zákon – Koiné – je plný semitizmov, čo spôsobilo, že aj označenie brat – gr. adelfós – sa používa v tom zmysle ako to robí hebrejčina či aramejčina.

Dvaja bratia, o ktorých nám píše evanjelista Matúš – Jakub a Jozef –, sú v tom istom evanjeliu v 27. a 28. kapitole predstavení ako synovia „inej Márie“, odlišnej od Ježišovej matky. Cirkevní otcovia i dnešná teológia nám zanechala viac schém usporiadania príbuzenstva sv. Rodiny, ale riešenie ponúka 25. kapitola evanjelia podľa Jána, ktorý medzi ženami na Kalvárii spomína okrem Ježišovej matky Máriu Kleopasovu a Máriu Magdalénu. Mária Kleopasova je teda manželkou Alfea, o ktorom sa v Markovom a Lukášovom evanjeliu hovorí ako o otcovi Jakuba mladšieho a Jozefa. V zozname apoštolov sú dvaja Jakubovia, jeden je bratom sv. Jána a druhý je nazývaný vždy „Alfeovým synom“. Teda spomínaní dvaja bratia sú Ježišovými bratrancami. Kresťanský autor Hegezip z II. stor. nám zanecháva ďalšie vzácne svedectvo, keď aj Ježišovho brata Šimona nazýva bratrancom.

Sv. Písmo Ježišových bratov nikdy nenazýva „synovia Márie“. Len Pán Ježiš je nazývaný „syn Márie“. Aj Panna Mária je vždy nazývaná „Ježišova matka“ a nikdy „matka jeho bratov“. Na Zoslanie Ducha Svätého „Títo všetci jednomyseľne zotrvávali na modlitbách spolu so ženami, s Ježišovou matkou Máriou a s jeho bratmi“. Ak by to boli Ježišovi pokrvní bratia, bolo by správnejšie, keby sv. Lukáš napísal, že Panna Mária tam bola nie „s jeho bratmi“, ale „so svojími synmi“. Katechizmus Katolíckej Cirkvi v bode 501. píše: Ježiš je jediný Máriin syn“. Sv. Hieronym podáva vysvetlenie, že termín „všetci“ bratia a „všetky“ sestry sa používal iba na označenie množstva ľudí, mnohých príbuzných na židovský spôsob života veľkých rodín, na určitý spôsob rodového klanu.

Náuka cirkevných otcov o nepretržitom Máriinom Panenstve


"Lebo ak Mária, ako tí, čo vyhlasujú, ktorí so zvučnou mysľou ju ospevujú, že nemala iného syna okrem Ježiša a navyše Ježiš hovorí svojej matke, Žena, hľa tvoj syn,' a nie `hľa ty máš aj tohto syna,' potom, On jej vlastne povedal, Hľa, ja som Ježiš, ktorého si skutočne nosila(porodila).' Nie je toto prípad, keď každý kto je dokonalý, už nežije sebe, ale Kristus žije v ňom? A ak Kristus žije v ňom, potom je o ňom povedané Márii, Hľa tvoj syn Kristus. Origen, Komentár na Jána, I:6 (A.D. 232).

"Preto, nechajte tých, ktorí popierajú, že Syn je od Otca podľa prirodzenosti a pravý Jeho podstate. Popierajú tiež, že On si vzal pravé ľudské telo z Márie Navždy-Panny; sv. Atanáz, Orácie proti Arianom, II:70 (A.D. 362).

"A keď si ju vzal, nepoznal ju, kým neporodila jej prvorodeného Syna.' On tu použil slovo "kým",' nie aby ste podozrievali, že potom ju poznal, ale oznámil vám, že pred pôrodom Panna bola úplne nedotknutá mužom. Ale prečo potom sa môže povedať, že on použil slovo "kým"? Pretože je zvyčajné v Písme tak robiť a použiť tento výraz bez odvolávania sa na limitovaný časový úsek. Pretože ak s úctou k arche je podobne povedané- krkavec sa nevrátil, kým sa zem nevysušila.' a stále sa nevrátil aj po tomto čase. A čo sa týka Boha, tiež Písmo hovorí ,"Ty si od vekov", neuzatvára časové limity v tomto prípade. A znova, keď sa ohlasuje evanjelium vopred a hovorí - V jeho dňoch bude spravodlivosť prekvitať a hojnosť pokoja, kým sa mesiac nepominie,' týmto sa neurčil limit tomuto úseku doby spravodlivosti v stvorení. Tak potom tu podobne sa používa slovo "kým," aby sa spresnilo, čo bolo pred narodením, ale to čo sa stalo následne, nám ponecháva urobiť uzávery.; Ján Chryzostom, Evanjelium podľa Matúša, V:5 (A.D. 370).

"Takto, čo bolo potrebné pre vás sa naučiť o Ňom, to On povedal o sebe; že táto panna nebola dotknutá mužom až do jeho narodenia; ale že to oboje bolo chápané ako dôsledok predchádzajúceho stanoviska. A bolo uznané, menovite, že po tomto sa ona nestala matkou, aby jej boli prirátané nové pôrodné bolesti. Pretože keby ju bol býval poznal, a podržal si ju na pozícii jeho manželky, ako je možné, že náš Pán ponecháva ju ako neochránenú Jeho učeníkovi a prikazuje mu vziať si ju do jej vlastného domu? Sv. Ján Chryzostom, Evanjelium podľa Matúša, V:5 (A.D. 370).

"Smrť nemôže prejsť až za panenstvo, ale nachádza svoju silu kontrolovanú a otrasenú tam, je dokázané, že panenstvo je silnejšia vec než smrť a že telo je správne pomenované neumierajúce, ktoré nepožičiava jeho službu umierajúcemu svetu, ani nestrpí stať sa nástrojom následníctva umierajúcich stvorení. V takom tele táto dlhá životná dráha umierania a smrti, ktorá zasiahla prvého človeka a životy z panenstva je prerušené. On kráčal cestou života so všetkými predchádzajúcimi generáciami; on začal s každým novorodeným dieťaťom a sprevádzal ho do konca: ale on našiel v panenstve bariéru, aby prešiel, čo bolo nemožným činom." Gregor Nyssenský, Na Panenstvo, 13 (A.D. 371).

"Boží Syn...bol narodený dokonale zo svätej Márie navždy panny z Ducha Svätého..." Epifanius, Dobre zakotvený človek, 120 (A.D. 374).

"Priatelia Kristovi, netolerujte správy, že Matka Božia niekedy prestala byť pannou" Basil, Homília v Sanctum Christi generationem, 5 (ante A.D. 379).

"Ale keďže nepopierame, čo je napísané, tak ale predsa odmietame, čo napísané nie je. Veríme, že Boh bol zrodený z panny, pretože to čítame. Že Mária sa vydala potom ako porodila, neveríme, pretože to nečítame. Nehovoríme, že toto zavrhuje manželstvo, pretože panenstvo samo osebe je ovocím manželstva; ale pretože tu máme do činenia so svätými, nesmieme súdiť nerozvážne. Ak pripustíme možnosť ako normálny postup pre posudzovanie, mohli by sme tvrdiť, že Jozef mal niekoľko žien, pretože ich mal aj Abrahám a tak mal aj Jakub a že Pánovi bratia boli potomstvom týchto žien, myšlienku, ktorú niektorí zastávajú tvrdohlavo, čo pramení z opovážlivosti, nie zo zbožnosti. Hovoríte, že Mária nepokračovala v panenstve: Ja stále viac tvrdím, že samotný Jozef kvôli Márii bol panic, aby z panenského manželstva bol zrodený panenský syn. Pretože nikde sa nepíše, že mal inú ženu, ale bol opatrovníkom Márie, ktorú si mal vziať za ženu ako jej manžel, záverom je, že on, ktorý bol hodný menovať sa otec Pána, zostal panicom." Hieronym, Nepretržité Panenstvo Márie Proti Helvediovi, 21 (A.D. 383).

"Napodobňujte ju, sväté matky, ktorú v jej jedinom drahom milovanom Synovi vyformovala tak veľký príklad materskej cnosti; pretože ani vy, drahé deti, ani Panna, nehľadali útechu byť schopní porodiť ďalšieho Syna." Ambróz, Kresťanom vo Vercellae, List 63:111 (A.D. 396).

"Jej panenstvo bolo z tohto dôvodu viac potešujúce a prijateľné, že predtým, ako bol počatý, už vtedy sa zasvätila Bohu. Toto je vyjadrené slovami, ktoré Mária povedala ako odpoveď anjelovi, ktorý jej oznamoval o jej počatí ; Ako,' odvetila, sa to môže stať, veď ja muža nepoznám?' čo zaiste by nepovedala, ak by predtým nedala Bohu sľub panenstva. Ale pretože zvyky Izraelitov, to ešte odmietali, ona bola sľúbená spravodlivému mužovi, ktorý by si nevzal od nej nič násilím, ale skôr chránil ju pred násilnými osobami, čo ona už sľúbila. Hoci, aj keby bola povedala len toto, Ako sa to stane ?' a nedodala by, "veď ja muža nepoznám,' určite by nebola odpovedala, ako, keďže mala porodiť jej prisľúbeného Syna, ak by sa bola vydala s cieľom pohlavného spojenia. Takto Kristus tým, že sa narodil z panny, ktorá predtým než poznala, kto sa to má z nej narodiť sa rozhodla pokračovať v panenstve, rozhodol sa radšej schváliť ako odmietnuť sväté panenstvo. A takto, dokonca v jej ženskosti, v ktorej On si vzal podobu sluhu, Jeho vôľou bolo, aby panenstvo bolo slobodné." Augustine, O Svatom Panenstve, 4 (A.D. 401).

"Kde sú tí, ktorí si myslia, že Panenské počatie a porodenie jej dieťaťa sa podobá tým u iných žien? Lebo tento posledný prípad je jedinečný na zemi a ten Panenský je jedinečný v nebi. Ten jeden prípad je prípad božej moci; ten druhý ľudskej slabosti. Táto Panna počne, Tá Panna porodí dieťa a zostane pannou." Peter Chrysoslogus, Kázeň 117, (A.D. 432).

"A skrze nové narodenie On bol manželské dieťa, počatý z Panny, narodený z Panny, bez otcovskej túžby, bez poranenia materskej cudnosti: pretože také narodenie, aké nepoznalo nijakú poškvrnu ľudského tela, sa stalo Človekom, ktorý sa mal stať Spasiteľom ľudí, pokiaľ vlastnil v sebe prirodzenosť ľudskej podstaty. Pretože keď sa narodil Boh v tele, Boh sám bol tým Otcom, ako archanjel svedčil Požehnanej Panne Márii. Pôvod je rozličný, ale prirodzenosť podobná: nie skrze styk s mužom, ale mocou Božou to bolo spôsobené: ako Panna počala, ako Panna porodila a ako Panna zostala." Pápež Lev Veľký (regn. A.D. 440-461), Na Sviatok Narodenia, Kázeň 22:2 (ante A.D. 461).

"Navždy panenská žena takto zostáva dokonca po pôrode stále pannou, nikdy v žiadnom čase do smrti nemala kontakt  s mužom. Lebo hoci je napísané, a nepoznal ju kým nepočala jej prvorodeného syna, pamätajte ,že on ktorý je splodený ako prvý je prvorodený aj keď je splodený ako jediný. Lebo slovo `prvorodený' znamená, že bol narodený ako prvý, ale vôbec nenaznačuje ďalšie narodenia. A slovo `kým` naznačuje ohraničenie stanoveného času, ale nevylučuje nasledujúci čas. Pretože Pán hovorí, A hľa, Ja som s vami vždy, až do konca sveta, čo neznamená, že sa On oddelí od nás na konci vekov. Apoštol, vskutku, hovorí: A tak budeme vždy s Pánom, znamenajúc po všeobecnom vzkriesení." Ján Damascénsky, Orthodoxná Viera, 4:14 (A.D. 743).

NEPOŠKVRNENÉ POČATIE PANNY MÁRIE
Dogma o nepoškvrnenom počatí a o všeobecnosti dedičného hriechu – Mária bola ochránená od nedostatku posväcujúcej milosti, zavinenom hriechom prvých rodičov. Jej duša bola stvorená v stave posväcujúcej milosti.

Obsahom dogmy nie je počatie Ježiša Krista v lone Panny Márie, ale počatie Panny Márie v lone jej matky.
Dogma
Panna Mária bola bez poškvrny dedičného hriechu počatá - De fide.
Pápež bl. Pius IX. definoval 8. decembra 1854 bulou Ineffabilis Deus ako Bohom zjavené uče​nie, ktoré majú všetci veriaci pevne a stále veriť: „Preblahoslavená Panna Mária bola v prvom okamihu svojho počatia ochránená od každej škvrny dedičného hriechu: jedinečnou milosťou a výsadou všemo​húceho Boha vzhľadom na zásluhy Krista Ježiša, Vykupiteľa ľudského pokolenia.”

Výklad dogmy
„Veríme, že pre jej jedinečné vyvolenie „darom osobitnej milosti veľmi prevyšuje všetky ostatné stvorenia”.

„Ako „plná milosti” je „vynikajúce ovocie vykúpenia” a od chvíle svojho počatia je celkom uchránená od škvrny dedičného hriechu.”

Pod pojmom počatie sa rozumie pasívne počatie. Prvý okamih počatia je ten okamih, v ktorom bola Bohom stvorená duša a vliata do telesnej matérie, pripravenej rodičmi.

Formálne pozostáva podstata dedičného hriechu v nedostatku posväcujúcej milosti, zavinenom hriešnym pádom Adama. Mária bola ochránená od tohto nedostatku. Z uvedenej definície vyplýva, že jej duša hneď v prvom okamihu svojho počatia mala posväcujúcu milosť, takže jej duša bola stvorená v stave posväcujúcej milosti. Lebo v terajšom poriadku ľudského pokolenia stav bezhriešnosti znamená mať posväcujúcu milosť.

Oslobodenie od dedičného hriechu bolo pre Máriu nezaslúženým Božím darom a výnimku zo zákona, ktorá bola daná len jej. Účinnou príčinou Máriinho nepoškvrneného počatia je všemo​húci Boh. Záslužnou príčinou je vykupiteľská zásluha Ježiša Krista.

Ani na okamih ne​upadla do hriechu, lebo všemohúci Boh jej zvláštnou jedinečnou výsadou tak prisvojil milosť vykúpenia, že jej hneď v prvom okamihu počatia dal posväcujúcu milosť.

Účelovou príčinou Máriinho nepoškvrneného počatia bolo jej Božie materstvo, ako to vyjadru​je veta: „Pripravil si dôstojný príbytok svojmu Synovi.”(prefácie)

Nepoškvrnené omilostenie Márie na začiatku jej existencie nebolo samoúčelné. Ale tak, ako nám to naznačuje samotná liturgia, udalosť i slávnosť Nepoškvrneného počatia je deväťmesačnou predzves​ťou Máriinho narodenia (porov. 8.XII. - 8.IX.), podobne ako Zvestovanie Pána je deväťmesačnou predzvesťou narodenia Božieho Syna (porov. 25.III. - 25.XII.). Tieto udalosti je potrebné vidieť za​komponované v dejinách spásy.

Sväté písmo
Učenie o Máriinom nepoškvrnenom počatí nie je vo Sv. písme explicitne vyslovené. Podľa vý​kladu mnohých teológov je zavinuté (implicitne) obsiahnuté v týchto slovách Sv. písma:

Protoevangelium
Protoevanjelium: rozšliapanie hlavy hada potomstvom ženy (Kristom) sa stalo pri počatí Panny Márie (3 kánonické verzie textu: MT: ono ti rozšliape hlavu; LXX: on ti rozšliape..; Vg: ona ti rozšliape hlavu).
Literárny zmysel uvedeného miesta je tento: Medzi satanom a jeho družinou na jednej a Evou a jej potomstvom na druhej strane, má byť neustály mravný boj. Evino potomstvo dosiahne úplného a konečného víťazstva nad satanom a jeho družinou, keď bude samo zranené hriechom. V Evinom po​tomstve je zahrnutý Mesiáš, ktorého mocou ľudstvo vybojuje víťazstvo nad satanom. Takto je toto mi​esto nepriamo mesiášske.

Tým, že „semeno ženy” sa chápalo individuálne a vzťahovalo sa na vykupiteľa, dospelo sa k názoru, že v žene videli Máriu, Matku Vykupiteľa. Tento priamy mesiášsko-mariánsky výklad bol od 2. storočia zastúpený jednotlivými Otcami, napr. sv. Irenejom, Epifánom, Izidorom z Pelúzia, sv. Cypriánom, neznámym autorom Epištola ad amicum aegrotum, sv. Levom Veľkým. Podľa iných cirkevných Otcov, medzi nimi veľkí cirkevní učitelia Západu i Východu, je Mária spolu s Kristom v dokonalom a víťaznom nepriateľstve so satanom a jeho družinou. Z toho vy​vodzovala teológia neskorej scholastiky a novoveku toto: Víťazstvo Márie nad satanom by bolo neúpl​né, keby niekedy bola pod satanovou vládou. Preto musela prísť na svet bez dedičného hriechu.

Bula Ineffabilis Deus pripúšťa mesiášsko-mariánsky výklad „Otcov a cirkevných spisovateľov”, ale nepodáva žiadne autentické vyhlásenie.

„Mnohí Otcovia a Učitelia Cirkvi vidia v žene, zvestovanej v „protoevanjeliu” Kristovu matku Máriu ako „novú Evu”.”

Lukáš 1,28
Kecharitomené - „Zdravas, plná milosti!” – Výraz „plná milosti” v anjelovom oslovení zastupuje vlastné meno, a preto musí vyjadrovať charakteristickú Máriinu vlastnosť. Najhlbším dôvodom, prečo na nej spočíva zvláštnym spôsobom Božie zaľúbenie, je jej vyvolenie k dôstojnosti Božej Matky. Preto aj Máriino vy​bavenie milosťou, vyplývajúce z Božieho zaľúbenia, musí byť jedinečne dokonalé. Dokonalé je však len vtedy, keď nebolo iba intenzívne, ale aj extenzívne dokonalé, t. j. keď sa rozšírilo na celý život, po​čínajúc príchodom na svet.

„Aby Mária mohla byť matkou Spasiteľa, „bola od Boha obdarovaná darmi, hodnými takej veľkej úlohy”. Anjel Gabriel ju vo chvíli zvestovania pozdravuje ako plnú milosti (porov. Lk l, 28). A skutočne, aby mohla dať slobodný súhlas svojej viery zvestovaniu svojho povolania, bolo potrebné, aby ju úplne viedla Božia milosť.”

Lukáš 1,41n
Alžbeta, naplnená Duchom Svätým, hovorí k Márii: „Požehnaná si medzi ženami a požehnaný je plod tvojho života!” Božie požehnanie, ktoré spočíva na Márii, je paralelné s Božím požehnaním, ktoré spočíva na Kristovi podľa jeho človečenstva. Tento paralelizmus dáva najavo, že Mária, práve tak ako Kristus, bola od počiatku svojej existencie slobodná od každého hriechu.

Otcovia

Ani grécki ani latinskí Otcovia výslovne neučia nepoškvrnené počatie ako ho dnes poznáme. Ale učia ho zavinute tým, že zastávajú dve základné myšlienky, ktoré v ďalšom konzekventnom vývoji vedú k dogme:

Máriina dokonalá čistota a svätosť
Sv. Efrém hovorí: „Ty a tvoja matka ste jediní, ktorí ste celkom krásni v každom ohľade. Lebo na Tebe, Pane, niet žiadnej škvrny a niet žiadnej škvrny ani na Tvojej matke.”

Slová sv. Augustína, že všetci ľudia sa musia priznať k hriechu „s výnimkou sv. Panny Márie, ktorú pre česť Pána celkom vynechávam, keď je reč o hriechu”, treba podľa súvislosti vzťahovať najmä na oslobodenie od osobných hriechov.

Myšlienka podobnosti a protikladu medzi Máriou a Evou
Na jednej strane je Mária verným obrazom Evy pred pádom do hriechu čo do čistoty a neporuše​nosti, na druhej strane protiobrazom Evy, lebo je príčinou skazy, Mária je príčinou spásy. Sv. Efrém učí: „Dve nevinné, dve jednoduché, Mária a Eva, boli si celkom rovné. Ale neskoršie jedna sa stala prí​činou našej smrti, druhá príčinou nášho života.”

Historický vývin dogmy
„Cirkev si v priebehu storočí uvedomila, že Mária, ktorú Boh naplnil milosťou (porov. Lk l, 28), bola vykúpená už od svojho počatia.”

Po prvý raz začali učiť jej bezhriešnosť sv. Hilár a sv. Augustín. Toto učenie sa vyvinulo až na tézu o uchránení Márie od dedičného hriechu. Vo východnej cirkvi sa k tejto téze blížia Ondrej z Kréty a sv. Ján Da​mascénsky. Od 7. storočia je na gréckom Východe preukázateľný sviatok Počatia sv. Anny, t. j. Má​riinho pasívneho počatia. Tento sviatok sa rozšíril cez južnú Itáliu aj na Západ, najprv do Írska a do Anglicka, pod názvom Conceptio Beatae Mariae Virginis. Predmetom oslavy sviatku bolo najprv ak​tívne počatie sv. Anny, ktoré podľa Jakubovho Protoevanjelia nasledovalo po dlhej bezdetnosti a bolo dopredu zvestované anjelom ako mimoriadny dôkaz Božej milosti.

Na Západe v prvom tisícročí niet výslovného svedectva o uchránení Márie od dedičného hriechu. Začiatkom 12. storočia sa britskí mnísi Eadmer, žiak sv. Anzelma z Canterbury, a Osbert zasa​dzovali za nepoškvrnené, t. j. od hriechu oslobodené pasívne Máriino počatie. Prvú monografiu o tomto predmete napísal Eadmer. Sv. Bernard z Clairvaux pri príležitosti zavedenia sviatku v Lyone okolo ro​ku 1140 naproti tomu varoval pred touto neodôvodnenou novotou a učil, že Mária bola posvätená až po počatí, ale v matkinom lone. Tento horlivý mariánsky ctiteľ a sv. Tomáš Akvinský sú v tomto ohľade skeptickí. Pod vplyvom sv. Bernarda sa proti učeniu o nepoškvrnenom počatí vyslovili vedúci teológo​via 12. a 13. storočia, ako Peter Lombardský, Alexander Halenský, sv. Bonaventúra, sv. Albert Veľký, sv. Tomáš Akvinský. Nenašli ešte cestu, ako uviesť do súladu Máriino oslobodenie od dedičného hriechu so všeobecnosťou dedičného hriechu a s potrebou vykúpenia všetkých ľudí.

Správnu cestu ku konečnému riešeniu otázky ukázali františkánsky teológ Wiliam z Ware a pre​dovšetkým jeho veľký žiak bl. Ján Duns Scotus. Posledný učil, že oduševnenie nemuselo predchá​dzať časovo, ale len pojmovo posväteniu. Zavedením pojmu praeredemptio sa mu podarilo spojiť Máriino oslobodenie od dedičného hriechu s potrebou jej vykúpenia. Ochrana pred dedičným hriechom je podľa Scota najdokonalejším spôsobom vykúpenia. Preto bolo primerané, že Kristus týmto spôsobom vykúpil svoju Matku.

Bl. Ján Duns Scotus vychádzal zo základnej pravdy, že Mária je Božou Matkou. K svojim vývo​dom použil teologické dôkazy z Pseudo-Anzelmovho spisu, vlastne benediktína Eadmera. Usudzoval takto: Boh Matku svojho Syna od škvrny dedičného hriechu uchrániť mohol, patrilo sa to, a preto tak urobil (Potuit, decuit, ergo fecit.). Toto je oveľa dokonalejšie, ako byť od hriechu oslobodený. Okamih, keď jej bola vdýchnutá duša, možno síce od toho okamihu, keď jej bola vliata milosť, pojmovo rozlišovať, ale nie časovo. Keď splynul aj jeden aj druhý okamih v jedno, potom Má​ria, ktorá vykúpenie potrebovala, bola ihneď, keď začala existovať, posvätená, a tak vykúpená, že bola ochránená od dedičného hriechu.

Františkánsky rád sa pripojil k Scotovi a na rozdiel od dominikánskeho rádu rozhodne vystúpil za učenie a sviatok Máriinho nepoškvrneného počatia.

Bazilejský koncil sa na svojom 36. zasadaní roku 1439, ktoré však nemalo ekumenickú platnosť, vyslovil v prospech učenia o nepoškvrnenom počatí. Pápež Sixtus IV. obdaril tento sviatok odpustkami a zakázal vzájomné cenzurovanie sa súperiacich strán. Ustanovil pre Rím sviatok Nepoškvrneného Počatia s vlastným liturgickým formulárom.

Tridentský koncil vyhlásil v definícii piateho zasadania o dedičnom hriechu, že jeho úmyslom nie je začleniť Máriu do učenia o všeobecnosti dedičného hriechu.

Pápež Pius V. roku 1567 zavrhol Baiovú vetu, že okrem Krista nebol nikto oslobodený od dedičného hriechu a že Máriina smrť a utrpenie boli trestom za aktuálne hriechy alebo za dedičný hriech.
Pápež Pavol V. (1616), Gregor XV. (1622) a Alexander VII. (1661) zastávali učenie o Nepoškvrne​nom počatí a nedovoľovali, aby bola táto náuka napádaná.

Klement XI. (1708) rozširuje sviatok Nepoškvrneného Počatia na Cirkev po celom svete.

V 19. storočí dozrela viera o Márii bez dedičného hriechu natoľko, že bl. Pius IX. ju mohol po opýtaní sa celého episkopátu 8. decembra 1854 vyhlásiť za článok viery. V bule Ineffabilis Deus sa okrem iného hovorí: „Učenie, že blahoslavená Panna Mária v prvom okamihu svojho počatia ostala zvláštnym darom milosti a výsadou všemohúceho Boha, pre zásluhy Ježiša Krista, Vykupiteľa ľudského pokolenia, uchránená od každej škvrny dedičného hriechu, je Bohom zjavené, a preto ho mu​sia veriaci pevne a stále veriť.”

Pozadie dogmy o Nepoškvrnenom počatí tvorí učenie o dedičnom hriechu. To hovorí, že každý človek prichádza prvotne z hriešnych okolností - nazvali sme to „narušený vzťah” - , a preto od samé​ho začiatku je zaťažený poruchou vo vzťahu k Bohu. Postupne sa v kresťanskej náuke vyvinula myš​lienka, že tá, ktorá bola od počiatku bránou Boha, predsa nemôže mať účasť na tomto narušenom vzťahu.
V stredoveku to bola veľmi sporná otázka medzi františkánmi a dominikánmi. V tejto dlhej diskusii sa vytvoril názor, že príslušnosť Márie ku Kristovi je silnejšia ako príslušnosť k Adamovi. A ďalej, že toto jej zacielenie na Krista bolo už dopredu - pretože Boh nás predsa predchádza a Božie myšlienky nás utvárajú od samého začiatku - vlastnou charakteristikou jej života. Mária preto nemôže, keďže sa v nej rodí nový začiatok, patriť do hriešnych pomerov: Jej vzťah k Bohu nie je porušený, od samého začiatku má osobitné postavenie v Božom zámere.
A okrem toho jej celkom špecifická príslušnosť ku Kristovi spôsobuje, že sa nachádza v úplnom stave milosti. Najskôr veľmi jednoducho vyzerajúci pozdrav „plná milosti” sa potom smie vykladať tak, že zasahuje celý jej životný oblúk. Nevyjadruje v konečnom dôsledku iba privilégium pre Máriu, ale aj nádej, ktorá sa týka nás všetkých.

Rozum
Rozum odôvodňuje dogmu scholastickým výrazom, ktorá zaznieva už u Eadmera: „Mohol, patri​lo sa to, a preto tak urobil.” Toto síce nedáva žiadnu istotu, ale vysoký stupeň pravdepodobnosti.

Rozum osvietený vierou vidí aj primeranosť tejto výsady Preblahoslavenej Panny Márie. Je totiž primerané, aby Boží Syn, nekonečne svätý, mal úplne svätú matku, ktorú nikdy nezatienila nijaká škvr​na hriechu. Bolo veľmi vhodné, že Boh takýmto jedinečným spôsobom privlastnil milosť vykúpenia Panne Márii, ktorej určil bezprostrednú účasť na diele vykúpenia. Taktiež je veľmi primerané, aby Kráľovná anjelov a celého sveta prevyšovala svätosťou všetky ostatné stvorené osoby, teda aj anjelov, ktorí nikdy nemali hriechu.

Heretické mienky
Kto odmieta náuku o dedičnom hriechu, odmieta aj Nepoškvrnené Počatie, poprípade ju nepovažuje za dôležitú.

Ortodoxní
Ortodoxní popierajú dogmu o nepoškvrnenom počatí Panny Márie. Keďže bola počatá a narodila sa z telesných rodičov sv. Joachima a sv. Anny, podľa nich sa teda narodila v stave padlého starého Adama. Preto nemohla byť počatá tak, že bola oslobodená od „prvorodného” hriechu. Panna Mária sa vraj narodila ako starý Adam, pretože Sväté písmo nám nesvedčí o osobitnom počatí a narodení Pan​ny Márie. Napriek tomu niektorí ortodoxní teológovia pripúšťali nepoškvrnené počatie ako teologic​kú mienku.

Vplyv na Máriin náboženský život
Pre svoj jedinečný a osobitný vzťah ku Kristovi bola Mária intenzívnym a jej špecificky vlast​ným spôsobom „postavená na roveň” svojmu Synovi, ktorý je prvorodený v množstve bratov. Ak sa pozeráme na podstatu dedičného hriechu nielen ako na nedostatok posväcujúcej milosti, ale aj ako na nedostatok spasiteľného vzťahu ku Kristovi, celkom výnimočné oslobodenie Márie od dedičného hriechu sa stáva prístupným chápaniu viery, lebo Mária pre svoje poslanie v dejinách spásy bola Bo​hom predurčená pre živý a dôverný vzťah k jedinému Pôvodcovi spásy.

Oslobodenie Márie od dedičného hriechu malo veľký vplyv na jej náboženský život. Podľa úst​neho podania Mária bola obdarovaná aj mimoprirodzenou integritou (1. neporušenosť (oslobodenie od žiadostivosti), 2. telesná nesmrteľnosť, 3. dar vedomosti (poznanie prirodzených a nadprirodzených právd) 4. oslobodenie od utrpenia (rajská blaženosť), akú mali prví ľudia pred pádom do hriechu. To značilo, že spontánne hnutia, predchádzajúce každé rozhodnutie, mohla integrovať do celku svojej osobnej oddanosti Bohu. To platí aj o jej utrpení a smrti.



